

# 鼓励优秀园丁讲好人防课

——重庆市2024年人民防空教育优质课评比活动侧记

■本报特约记者 王诚洁

50名教师轮番展示讲授人防知识的方法技巧,2700多名学生分期分批上了一堂精彩的人防课,200多所中小学教师全程学习观摩……12月中旬,重庆市利用3天时间,组织开展2024年人民防空教育优质课评比活动,以赛促教、以赛促学,吸引更多教师关注参与人防教育,在互相借鉴中提高人防教育质量。

## 人防教育如何组织—— 相关部门依法协同

人防优质课评比活动,涉及人防、教育主管部门和各所学校,需要各单位共同组织、密切协同。

“2024年9月施行的《中华人民共和国国防教育法》第八条明确规定:国防动员、兵役、退役军人事务、国防科研生产、边防海防、人民防空、国防交通等工作的主管部门,依照本法和有关法律、法规的规定,开展国防教育。”重庆市国防动员办公室相关负责人介绍,作为人防教育主管部门,他们依据法律规定,协调市教育委员会、市教育科学研究院等部门,组织开展了这次人防优质课评比活动。

“国防教育法还明确,教育行政部门应当将国防教育列入工作计划,加强对学校国防教育的组织、指导和监督,并对学校国防教育工作定期进行考核。”重庆市教育委员会相关负责人告诉记者,他们依据相关法律、法规,会同市国防动员办公室发文明确,全市各所学校初一年级上学期,安排不少于12课时的课堂教育,在机动课时或班、团、队日活动时间进行必要的人防技能训练。

在前不久的一次调研中,市国动办发现各初级中学普遍安排了人防教学活动,但由于缺乏人防专业教师,教学



质量存在参差不齐的现象。他们与相关部门研究决定:通过开展优质课评比活动,促进全市学校人防教育上台阶。

“以‘增强人防意识、筑牢安全防线’为主题的优质课评比活动自9月启动以来,全市38个区县和两江新区、高新区、万盛经开区的初级中学人防课任教师踊跃参加,经过初赛选拔,最终50名教师脱颖而出,进入决赛。”重庆市教育科学研究院相关负责人告诉记者。

## 人防课谁来讲—— 各科教师齐上阵

“一旦身边人出现心跳、呼吸骤停,应快速对其实施心肺复苏,为抢救生命赢得时间……”人防优质课评比活动中,来自重庆谢家湾学校的教师张云奉,不仅对心肺复苏等急救技能的作用和动作要领进行详细讲解,而且手把手教同学们练习。她还运用智能化训练考核系统,实时反馈练习者每一次按压的深度、频率等数据,使同学们及时调整动作,快速掌握急救本领。

张云奉在评比活动中获得一等奖。她说,自己是一名初中生物老师,

在参与人防知识教学过程中学会了急救技能,增强了防护意识,感到人防知识不仅战时有用,在日常生活中也能派上用场。与张云奉一样,参加评比的教师平时分别从事语文、数学、物理、化学等各个学科的教学工作,通过参与人防知识教学受益匪浅。

“人防课涉及多学科知识,各学科教师经过认真准备,都可以讲授人防知识。”重庆市教育委员会基础教育处处长向斌告诉记者,今后,他们将坚持能者为师的理念,鼓励各个学科教师从事人防知识教学,努力形成众人拾柴火焰高、教学相长同进步的生动局面。

## 人防课讲什么—— 以规范读本为教材

这次人防优质课评比活动在开州区云枫初级中学举办,分5个场地同步展开,每一个场地进行10节课的比赛,每节课40分钟。记者全程参与听课,感到授课内容普遍翔实生动,很多事例给人留下深刻印象。

“这次人防优质课评比和平时各所学校开设人防课的基本教材,是重庆市统

一配发的初级中学人民防空知识读本。”重庆市教育科学研究院人防教育教研员钱胜说,读本由重庆市国动办、市教育委员会、市教育科学研究院3家单位联合组织编写。

读本兼具时代特点和地域特色,既介绍了当今世界空袭武器的杀伤力和防范方法,又收入了抗战时期重庆大轰炸等史实,使读者认识到重庆是一座曾遭受敌人狂轰滥炸、饱受空袭之苦的城市,从而进一步增强忧患意识和国防观念,做到居安思危、有备无患。

## 谁给课程打分—— 专业人员抽签任评委

“这次人防优质课评比结果,将作为参评教师职称评定的一项参考。”重庆市教育委员会相关负责人介绍,为了保证评比结果的公平公正,他们采取抽签的方法,从全市各区县教师进修学院的人防教育教研员中,现场产生每个组的评委。如果抽取的评委与小组内的参评教师来自同一区县,则按照回避原则进行调整。

每场比赛均全程摄像,评委根据《重庆市人民防空教育优质课评比标准》进行打分。每个小组5名评委,选出小组长,当选手得分出现并列时,由组长召集小组成员再次打分,直到排出先后顺序。一等奖获得者,均由小组排名靠前者中产生。

“这次评比出来的一批人防优质课,与现场观摩人员的评价基本一致。”市国动办法规处处长毛根百表示,下一步,他们将会同有关部门,抓好优质课的推广普及工作,让更多的教师讲好人防课,推动学校人防教育走深走实。

左上图:重庆市2024年人民防空教育优质课评比活动现场。

王诚洁摄



每到上下学时段,一些学校门前便成为拥堵路段,马路边接送学生的车辆排起长龙,人行道接送学生的电动车、自行车拥挤停放……近段时间以来,浙江省绍兴市上虞区实验小学康居路小学门前上下学时段不再拥堵,车辆人员畅通无阻。原来,该校把家长接送孩子的区域转移到地下空间。

12月20日下午4时30分许,笔者随一些步行接孩子的家长,从康居路小学南门进入地下接送中心。同时,一些开车的家长从北门进入。“有了地下接送中心,天冷天热都不怕。”坐在家长等候区的刘女士经常接送孩子,她发现地下空间冬暖夏凉,而且设有桌椅,“非常暖心”。

家长等候区的墙壁上装有动态显示屏,实时显示各班学生的离校信息。根据信息提示,几分钟后,刘女士接到孩子,驾车沿着地下通道的指示牌快速驶离。与此同时,步行进入接送中心的家长接到孩子后,进入另一个出口顺利离开。

学生放学离校后通过连廊,直接进入地下接送中心。接送中心设有学生等候区,配有课桌椅,如果家长未到,学生可以在这里写作业、看书学习。接送中心还悬挂多幅人民防空宣传图板,让学生和家长在潜移默化中了解防护知识、增强国防观念。

“1.6万多平方米的接送中心,建在学校操场下面,是一座平战两用的人防工程。”康居路小学党支部书记范伟江介绍,学校地下人防工程平时用于泊车,现有停车位300多个,由于各年级实行错时放学,可以满足家长和教师停车需要。

笔者了解到,自2024年秋季学期启用接送中心以来,康居路小学通过采取家长与班主任共享孩子位置信息、班主任实时了解家长到站情况、运用人脸识别技术为人员放行等方式,构建智能化接送系统,让家长接送孩子更快捷、更安全。

之前,康居路小学学校领导经常听到家长“接孩子5分钟,排队1小时”的意见反映。在寻求校门拥堵破解之策过程中,上虞区国防动员办公室的提议让大家眼前一亮:将依据人民防空法建成的配套人防工程用作停车位,在此基础上设置进出顺畅的地下接送中心,将接送孩子的车辆

# 浙江省绍兴市上虞区巧用人防工程—— 小学建起地下接送中心

■蒋利成 劳帅卿

和人员引流到地下空间。

思路一变天地宽。康居路小学地下接送中心投入使用后,不仅方便了家长接送孩子,缓解了地面交通压力,而且使当地干部群众对人防工程平时服务生活、战时保护生命的独特作用有了充分认识。上虞区国防动员办公室相关负责人表示,下一步,他们将会同相关部门,大力推广康居路小学地下停车、专区等候、精准接送的做法,努力实现人防工程国防效益和社会效益双丰收、两促进。

上图:浙江省绍兴市上虞区实验小学康居路小学的学生和家长,在地下接送中心的标识引导下前往停车区域。

谭海明摄

短评

■董建庆

## 建好用好地下人防工程

冬天吹寒风、夏天顶烈日,人挤人、车接车……提起中小学校门前的交通拥堵,不少地方的家长都感同身受。浙江省绍兴市上虞区实验小学康居路小学巧用人防工程设置地下接送中心的做法,拓宽了破解交通拥堵的思路:不妨将地面难以承载的部分功能,转移至地下空间。

开发利用地下空间,成为现代城市建设不可或缺的重要内容。相关单位和部门应乘“大力实施城市更新”的东风,在筹划新区、新工程、新项目和旧城区改造的时候,同步做好地下空间开发利用的文章。特别是依据人民防空法、配套修建防空

地下室时,把问题考虑细,把功能设计全,把资源利用好,做到地上地下一体设计、一体建设、一体使用,防止被动建设、应付式建设,更不能建成后一封了之、弃而不用。

作为人民防空主管部门,国动办系统应当主动参谋、积极提建议,并依据法律法规严格把关,做到人防工程应建必建、建成必用,在常态使用中保持和维护战备功能;推动人防工程与其他地下空间互联互通、共同使用,使地下空间开发利用水平实现大幅提升,进一步增强群众对人民防空工作的了解和支持。



连日来,联勤保障部队某部在严寒条件下开展综合训练,提高应急保障能力。图为参训官兵利用专业设备运送弹药模块。

晋永政摄

江苏省南京市军供站原厨师长陈金华的一堂课耐人寻味——

# 44载,见证军供之变

■吴凤莹

江苏省南京市军供站原军供科长、厨师长陈金华,在职期间经常给同事们传授烹饪业务技能。近日,他在退休之际为全站人员讲了一节传统教育课,深情回顾44年的军供工作经历,使全站人员对军供事业的发展变化有了清晰认识,进一步增强干好工作的信心。

陈金华谈到,军供保障几十年来最大的变化,是让过境外部队官兵由吃得饱变为吃得好。“一桶菜管够,一桶饭管饱。”他拿出一张老照片,照片上一群官兵围着两个大桶蹲在地上就餐。那时候保障条件有限,军供站员工自觉节约粮食,保证官兵吃饱,照片上他们给战士们

碗里打的饭菜都冒尖出来。

“这些年军供餐由量足升级为质优。”陈金华把大家的思路拉回当下:五菜一汤和水果成为军供餐的标配。听到这里,很多同事想起陈金华在这个过程中发挥的作用:先后更新100多套食谱、制定6版操作规范,特别是他牵头推出的包括熏鱼、肉丸、桂花鸭、大肉包在内的金陵特色套餐,把该站“热饭菜暖身、高营养暖胃、好口味暖心”的服务目标落到实处。

陈金华谈到的第二个变化,是军用饮食保障由完全人工制作拓展为科技助力。他到军供站工作之初,站里配有两

个大砧板、8口大铁锅和长达6米的大灶台,主副食制作完全靠人力,烧火添煤还需专人负责,每次完成保障任务,大家都累得腰酸腿痛。

近年来,该站引进洗菜机、剥骨机、炒菜机、万能烤箱等多种现代化炊事设备,以往费时费力的工序变得简单易操作,大家将更多的精力用在饮食调剂上。今年端午节和中秋节期间,他们精心制作具有浓郁南京风味的粽子和月饼,赠送给过境外部队官兵,受到一致好评。

他们还凭借新添置的野战给养单元、恒温送餐车、车载冰箱等移动设备,

踮出一条伴随保障、跨区保障的路子,将热乎乎的饭菜按时送到高铁站台、机场候机厅、野外驻训点,做到部队需求在哪里,军供保障就跟到哪里。

陈金华谈到的第三个变化,是全站人员业务素质越来越全面。一开始,有人考取厨师证都是新闻。这些年来,站里注重引进和培养烹饪、营养、化验、驾驶等各类人才,发动大家人人考取急救证书,干部职工学习专业知识,增强保障本领的氛围十分浓厚。让陈金华感到欣慰的是,在连续两届江苏省军供系统技能比武竞赛中,南京市军供站均获得一等奖。

“老陈这一课讲得人心亮堂堂,让大家感到军供保障有干头有奔头。”南京市军供站党支部书记刘敏道,该站成立于1949年,75年来多次圆满完成保障任务,涌现出众多先进分子,形成了敬业奉献的优良传统。下一步,他们将引导干部职工加强对该站建设发展历史、先进典型事迹的学习,从而牢记初心使命,强化责任担当,不断提高军用饮食保障水平。



2024年底,河北省石家庄市鹿泉区在全民健身中心公园内建成国防动员宣传教育基地,通过寓教于乐的方式,引导市民群众了解动员知识、增强国防观念。图为12月23日市民在体验设施前留影。

崔志峰摄